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La méthodologie 
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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest France et Sud Ouest Dimanche 

Echantillon : Echantillon de 1005 personnes, représentatif de la 
population française âgée de 18 ans et plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 
méthode des quotas (sexe, âge, profession du chef de 
famille) après stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil : Les interviews ont eu lieu par téléphone au domicile 
des personnes interrogées.  

Dates de terrain : Du 5 au 6 Juin 2008  

 
 
Afin d’affiner l’analyse, un critère de ventilation des résultats supplémentaire a été 
ajouté : « habite à proximité de la mer ». Ont été classées dans cette catégorie, toutes 
les personnes ayant déclaré résider à moins de 5 km de la côte. 
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Les principaux enseignements 
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Les Français témoignent d’une réelle inquiétude quant à la santé des mers et des océans du 
globe : 89% affirment que les mers du monde sont en mauvaise santé (dont 42% qui disent 
qu’elles sont en  « très mauvaise » santé). Cette opinion est largement partagée si l’on en juge par 
les faibles écarts mesurés entre les différents segments de la population. Cependant, on note que les 
plus jeunes (moins de 35 ans : 92%) sont particulièrement inquiets de l’état des océans ce qui 
traduit sans doute en partie l’impact très important des désastres écologiques de l’Erika en 1999, du 
Prestige en 2002 et la prise de conscience croissante à l’égard de l’environnement en particulier 
pour cette génération.  
 
 
Parmi les principales menaces qui pèsent sur la santé environnementale des mers, les Français 
insistent en priorité sur le réchauffement climatique (48%) et les rejets en provenance du littoral 
(43%). Plus d’un tiers des interviewés citent ensuite les dégazages provenant des navires (38%) et la 
pêche intensive (34%). Les marées noires (29%) sont moins fréquemment évoquées, ce qui 
s’explique sans doute par une « actualité » moins dense sur le thème des catastrophes naturelles 
causées par des naufrages de navires transportant des hydrocarbures. Au vu de ces résultats, le 
réchauffement climatique demeure bien le symbole des menaces qui pèsent aujourd’hui sur 
l’environnement en général et sur le milieu marin en particulier, notamment auprès des plus jeunes 
(54% pour les moins de 35 ans contre 45% pour les plus de 35 ans). La présence dans l’opinion des 
« rejets provenant du littoral » parmi les principales menaces indique une bonne connaissance des 
risques que font peser les populations sur les mers par le biais de leurs rejets domestiques (égouts, 
nitrates et engrais, produits industriels). A ce titre, on observe que les habitants de cantons littoraux 
se montrent plus sensibles à la présence de ces rejets que les habitants des autres cantons (48% 
contre 42%).  
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Les résultats de l’étude 
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La santé des mers et des océans 
 
 
 
 
 
Question : Diriez-vous qu’aujourd’hui les mers et les océans du globe sont en 

très bonne santé, en assez bonne santé, en assez mauvaise santé ou en 
très mauvaise santé ? 

 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

TOTAL Bonne santé ........................................................................... 11 

• Très bonne santé .............................................................................. 1 

• Assez bonne santé ............................................................................ 10 

TOTAL Mauvaise santé ..................................................................... 89 

• Assez mauvaise santé ....................................................................... 47 

• Très mauvaise santé ......................................................................... 42 

 -  Ne se prononcent pas .............................................................. - 

 TOTAL ............................................................................................. 100 
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.La santé des mers et des océans.  
 
 

TOTAL 
Bonne  
santé  

Très bonne  
santé  

Assez bonne 
santé  

TOTAL 
Mauvaise 

santé  

Assez 
mauvaise 

santé  

Très 
mauvaise 

santé  

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      11     1    10    89    47    42  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)          
   Homme ..........................................................................   12     2    10    88    44    44  
   Femme ..........................................................................   10     1     9    90    50    40  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)          
Moins de 35 ans       8     1     7    92    45    47  
   18 à 24 ans .....................................................................    9     2     7    91    47    44  
   25 à 34 ans .....................................................................    7     -     7    93    43    50  
35 ans et plus      12     1    11    88    48    40  
   35 à 49 ans .....................................................................   10     1     9    90    45    45  
   50 à 64 ans .....................................................................   13     1    12    87    46    41  
   65 ans et plus .................................................................   16     2    14    84    53    31  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE          
   Artisan ou commerçant (*) ............................................   13     -    13    87    37    50  
   Profession libérale, cadre supérieur ...............................    7     -     7    93    62    31  
   Profession intermédiaire ................................................    7     1     6    93    46    47  
   Employé ........................................................................    7     -     7    93    39    54  
   Ouvrier ..........................................................................   13     2    11    87    40    47  
   Retraité ..........................................................................   13     1    12    87    52    35  
   Autre inactif (*) .............................................................   15     3    12    85    34    51  
REGION          
   Région parisienne ..........................................................    9     1     8    91    51    40  
   Nord est .........................................................................   13     1    12    87    46    41  
   Nord ouest .....................................................................    8     -     8    92    48    44  
   Sud ouest .......................................................................    9     2     7    91    52    39  
   Sud est ...........................................................................   14     2    12    86    42    44  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION          
   Communes rurales .........................................................   12     2    10    88    46    42  
   Communes urbaines de province ...................................   11     1    10    89    46    43  
   Agglomération parisienne ..............................................   10     1     9    90    51    39  
PROXIMITE POLITIQUE          
Gauche       7     1     6    93    46    47  
   Extrême Gauche ............................................................    6     1     5    94    49    45  
   Parti Communiste (*) ....................................................   12     3     9    88    41    47  
   Parti Socialiste ...............................................................    7     -     7    93    48    45  
   Les Verts .......................................................................    7     2     5    93    39    54  
Mouvement Démocrate - Modem      12     1    11    88    54    34  
Droite      16     2    14    84    48    36  
   UMP ..............................................................................   14     1    13    86    51    35  
   Front National (*) ..........................................................   19     3    16    81    42    39  
Sans sympathie partisane      14  -    14    86    42    44  
PROXIMITE AU LITTORAL          
   Habitants des cantons littoraux ......................................   15     -    15    85    38    47  
   Habitants des autres cantons ..........................................   10     1     9    90    49    41  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les menaces pesant sur la santé environnementale des 
mers et des océans 

 
 
 
 
 
Question : Selon vous, quelles sont les deux principales menaces pesant sur la 

santé environnementale des mers et des océans ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble  
(%) 

• Le réchauffement climatique ............................................................ 48 

• Les rejets en provenance du littoral .................................................. 43 

• Les dégazages provenant des navires ............................................... 38 

• La pêche intensive ............................................................................ 34 

• Les marées noires ............................................................................. 29 

• L’intensification du trafic maritime .................................................. 7 

 -  Ne se prononcent pas ............................................................... - 

 TOTAL.............................................................................................. (*) 

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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.Les menaces pesant sur la santé environnementale des mers et des océans.  
 
 

Le 
réchauffeme
nt climatique 

Les rejets  
en 

provenance 
du littoral  

Les 
dégazages 
provenant 

des  
navires  

La pêche  
intensive  

 
 

Les marées  
noires  

 
 

L’intensifi-
cation  

du trafic  
maritime  

Nsp  
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      48    43    38    34    29     7  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)           
   Homme ..................................................   48    43    35    39    26     6     -  
   Femme ..................................................   47    42    40    29    31     7     1  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)           
Moins de 35 ans      54    41    29    37    30     9  -  
   18 à 24 ans .............................................   50    42    23    38    33    13     -  
   25 à 34 ans .............................................   57    40    33    36    27     7     -  
35 ans et plus      45    43    41    33    29     6     1  
   35 à 49 ans .............................................   52    39    35    35    28     8     1  
   50 à 64 ans .............................................   44    51    40    32    27     6     -  
   65 ans et plus .........................................   37    41    51    31    31     3     1  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE  
         
   Artisan ou commerçant (*) ....................   39    43    45    29    39     5     -  
   Profession libérale, cadre supérieur .......   55    44    30    53     9     8     -  
   Profession intermédiaire ........................   52    41    32    37    25    11     1  
   Employé ................................................   53    43    36    31    29     5     1  
   Ouvrier ..................................................   51    41    37    28    34     9     -  
   Retraité ..................................................   41    45    43    31    31     5     1  
   Autre inactif (*) .....................................   57    34    23    44    39     -     -  
REGION           
   Région parisienne ..................................   54    39    28    44    28     5     1  
   Nord est .................................................   46    44    41    31    28     6     1  
   Nord ouest .............................................   44    44    40    33    33     6     -  
   Sud ouest ...............................................   46    44    39    30    27    12     -  
   Sud est ...................................................   49    43    39    32    28     7     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
         
   Communes rurales .................................   42    47    43    25    33     8     -  
   Communes urbaines de province ...........   48    42    38    35    28     7     1  
   Agglomération parisienne ......................   56    38    28    43    28     4     1  
PROXIMITE POLITIQUE           
Gauche      50    40    36    34    30     7  -  
   Extrême Gauche ....................................   59    31    35    30    31     8     1  
   Parti Communiste (*) ............................   49    28    46    32    33     9     -  
   Parti Socialiste .......................................   49    43    37    33    31     6     -  
   Les Verts ...............................................   51    41    33    39    28     7     -  
Mouvement Démocrate - Modem      43    55    41    34    18     8  -  
Droite      46    44    38    35    30     6     1  
   UMP ......................................................   46    45    38    34    29     5     1  
   Front National (*) ..................................   49    38    41    28    29    15     -  
Sans sympathie partisane      43    41    42    31    31     9     1  
PROXIMITE AU LITTORAL           
   Habitants des cantons littoraux ..............   44    48    37    35    30     4     -  
   Habitants des autres cantons ..................   48    42    38    34    29     7     1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

� 
 

 


